

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXV.—Número 9.318

Director: Don José Estraña

Martes 25 de febrero de 1919

ESPERANDO INÚTILMENTE

¿DONDE ESTA LA SOLUCION?

El alcalde de Madrid ha hablado en el teatro Español de la villa y corte acerca de las subsistencias y ha dicho cosas extraordinariamente curiosas, algunas de las cuales hemos traído a las columnas de EL CANTABRICO. El exministro de Abastecimientos, señor Argente, al abandonar su ministerio ha venido a decir, en resumen, que el Gobierno español "no puede" con los acaparadores. ¡Con los obreros ya puede, cuando llega el caso, como puede con los contribuyentes! En Santander se va también a hablar públicamente, con mayor o menor elocuencia, acerca de las subsistencias. Al efecto, se dará un mitin, en el que, según se ha dicho, hablará nuestro alcalde. La ocasión es oportuna, porque la opinión anda un poco desconcertada con la dimisión de los señores que se han expresado por medio de la imprenta acerca de los precios del pan y de la carne. Y ahora, preguntamos nosotros: ¿es posible que haya en Santander quienes creen que las campañas del periódico y del mitin resultan eficaces para lograr el abaratamiento de los artículos de primera necesidad?

Aquí se ha escrito mucho y se ha hablado más acerca de este problema, y qué se ha conseguido? Entre otras cosas, que no venga el maíz que se nos prometió a nuestros campesinos, y que no se descargue aquí el trigo que se necesita para que el pan, se abarate, habiéndose dado el caso de que se haya quedado en otros puertos el grano a Santander destinado. ¿No tenemos nosotros fabricantes de harinas que podrían adquirir a precio económico sobre los muelles, el trigo que aquí se descargase, transportándolo a flete reducido, a condición de que les vendiesen las harinas a nuestros panaderos a 55 pesetas? Si los tenemos, ¿contamos con esos fabricantes, indudablemente, aunque no se hallen sus industrias instaladas en la capital precisamente. Pero el trigo ¿dónde está?

La opinión se siente fatigada de tanto leer, de tanto oír hablar del problema de las subsistencias, sin que se dé un paso decisivo hacia su resolución. ¿Se debe ello a que la torpeza es la cualidad principal de nuestros gobernantes? Pues si esto ocurriera habría que decir que si a hueca hambre no hay pan duro, hay "mendrugos" que resultan todo un hueso de esos que no hay quien noa. Hábese, estérilmente, discutido, "¿cuántas" cifras y más cifras; pero que todo ello termine en una solución. Quien señala dónde está ella, quien diga, convenciendo a todos de que está en el oído, que es lo que hay que hacer para poner término a estos ayunos y a estas abstinencias; quienes señalen el remedio eficaz de todas estas angustias, tendrán a su lado al pueblo de Santander, que empieza a mostrarse decidido a todo... a todo lo que resulte más eficaz que oír un discurso en un mitin ó leer un artículo en un periódico...

NUESTRO DIRECTOR

Desde hace bastantes días, y a causa de una dolencia perlinzas, se encuentra postrado en el lecho nuestro queridísimo director don José Estraña.

Por fortuna, la enfermedad no reviste caracteres graves; pero los doctores que asisten al paciente le han prohibido que se ocupe no sólo de cuestiones periodísticas, sino de cuanto pueda significar abstracción del absoluto reposo que se le ha impuesto, y por tal causa, el ilustra y estimado compañero, ni aun se entera de la correspondencia particular que a su nombre se dirige.

Sírvan, pues, estas líneas, a la par que de ferviente voto para que en plazo brevísimo volvamos a ser dirigidos por el eminente periodista, de acuse de recibo a cuantas personas han enviado al señor Estraña cartas ó escritos que merezcan una contestación más ó menos inmediata.

LA DIMISION DEL GOBIERNO

El Rey ratifica su confianza a Romanones.

(POR TELEFONO)

CONVERSACIONES CON LOS JEFES DE GRUPOS POLITICOS.

Madrid, 24.—Esta mañana, a las diez y media, acudió al Palacio el conde de Romanones, situándose en las inmediaciones numerosas periodistas y políticos, pues esperaban noticias interesantes, ya que los rumores de crisis seguían acentuándose.

El jefe del Gobierno salió a las doce, manifestando, a preguntas de los periodistas, lo siguiente:

—He presentado al Rey la dimisión de todo el Gobierno, por los motivos ya conocidos y que se relacionan con la situación parlamentaria.

El Monarca ha estimado que la dimisión no estaba fundada en las exigencias que otras veces han invocado los jefes de Gobierno y me ha hecho ver el estado que produciría una crisis en estos momentos en que traería consigo un periodo sin Gobierno, pues aun cuando las noticias son satisfactorias, no se halla restablecida la normalidad.

Por todo ello, el Rey me ha rogado continúe al frente del Gobierno, que presido, ratificándome su confianza y expresando la conveniencia ó importancia de la aprobación de los presupuestos del Estado.

Ante los requerimientos del Monarca no podía seguir discutiendo, porque además con los reyes no se discute, pero le he hecho ver la conveniencia de que se aísle, sino que oiga a los hombres que acaudillan grupos parlamentarios.

El Gobierno iniciará hoy ó mañana dichas conversaciones con los jefes de las fracciones parlamentarias, pero sin que tengan carácter ninguno de con-

Digo esto, añadió el conde de Romanones, para evitar que luego se hagan comentarios, pues la crisis está ya resuelta.

Esta tarde celebraremos Consejo seis de la tarde y mañana iremos al Parlamento.

Termino negando que hubiese puesto a la firma del Rey ningún decreto sobre la provisión de las senadurías vacantes.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secretas.

Radium, Rayos X, fijos y transportables, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc., ha trasladado su consulta al Muelle, 20, de 10 a 1. Teléfono 923. Reanuda su consulta.

REDONILLA

¡Hay que calarse los pies!

Pasarás muy malos ratos, oh! zapatero sincero, si te dicen: ¡Zapatero! ¡Zapatero... a tus zapatos! Le costará un dineral el infeliz que se arrima cualquier día a la obra prima, aun siendo prima carnal. Le costará a un zapatero muchas pesetas hacer un buen par, ¡pero que hay que ver cómo se ha subido el cuero!

Si se los hacen baratos, hoy le cuesta al publico un buen par de Joséito menos que un par de zapatos... Y a cualquiera se le enseña si de él dice un ciudadano: "¡Ese es Fulano, Fulano!" ¡El mismo que viste y calza!" ¡Calzar! Para que a un señor le calce algún zapatero, ó, si no, acaparador...

Lector, si a las nubes subes, verás, recorriendo el cielo, que lo que ahora está en el suelo estará pronto en las nubes. No es que allá suenan de un salto, intrépidos y ligeros. ¡Oh, baches, los agujeros, los pozos de nuestro asfalto.

Es que en las inaccesibles alturas, aunque estén rotas, se van a juntar las botas con todos los comestibles, porque por causas, lectores, que ya estamos previendo, siguen subiendo y subiendo las suelas los curtidores.

¿Las suelas? No hay quien resista su precio si está a dos velas. ¡Un pillo de siete suelas es hoy un capitalista!

Y ayer halló a un borrachón completamente embriagado un zapatero ilustrado y le llamó la atención. —"Vale usted mucho dinero!" —le dijo.—"Sin vacilar lo tiene que asegurar el que le vea hecho un cuero..."

Y a un pobre mujercuela que insistía a toda la gente, le dijo ayer un pariente: "¡Calla, que eres una suela!"

Y al punto desde un portal gritó un zapatero tuerto: "¡Una suela! ¡Pues te advierto que vales un capital!"

De la suela sigue el alza, de tan odiosa manera, que hoy debe cualquier soltera meterse a monja descalza, pues la mujer comedida que en estos tiempos ingratos no gasta nada en zapatos, encuentra novio en seguida!

—"El echarme medias sueltas ¿cuánto costará?"—preguntó, y me contestan al punto: —"¡Ocho, diez, ó doce "pelas"!"

Y como falta la plata y está el país oprimido, las medias sueltas decido echarlas de hojadedata. ó las echo de cartón, quitando, si es necesario, las tapas a un diccionario de Montaner y Simón.

El señorito que anhela darse ante el pueblo pútrido, puede tomar "piperrim", pero que no tome suela! ¡pero que no tome suela!

Y el sujeto a quien las botas se le caían cuando llueve y coge un catarro leve, ó grave, porque están rotas, que ayune como Papatás, igual que todo el país, y diga amenudo "¡achis!", que ya le dirán "¡Jesús!"

Y si de su anhelo en pos, privándose hasta del pan, ahorrarse con vivo afán el sueldo de un año ó dos, si no compra bagatelas, verá los horrores que hoy piden los curtidores por un par de medias sueltas!

Historia montañesa.

En una de nuestras crónicas pasadas expusimos la necesidad de fomentar los estudios históricos referentes a nuestra provincia, publicando monografías que fueran los cimientos de una futura historia general.

Entre las pocas personas que aquí se preocupan de cuestión tan importante, se cuenta don Mateo Escalado Salmón, que dedica todo el tiempo que le deja libre el ejercicio de su ministerio parroquial, a la busca, estudio y cotejo de documentos antiguos, a describir sus pasajes obscuros, a concordarlos entre sí, y con los referentes a la historia nacional, y así, poco a poco, dar a luz lo olvidado y lo desconocido, referente a tiempos pasados, para ir poniendo al descubierto valiosos materiales que él mismo, u otro que le suceda, si él no llega a ser tan afortunado, pueda aprovechar para escribir el libro de la gran historia montañesa a que nos hemos referido.

Tres tomos lleva publicados el señor Escalado: el primero le titula "Monte Corbán".—Apuntes para la crónica del antiguo Monasterio de Jerónimos, hoy Seminario Conciliar; el segundo "La Casa de la Vega, Comentarios a las Behetrías Montañesas y El Pleito de los Valles", que comprende aquel período de fundación y crecimiento de la famosa Casa que tuvo su solar en la Torre de la Vega, hoy Torrelavega, de donde procedieron el famoso don Pedro Nuño, primer conde de Buena, y el no menos famoso y aun más por otros conceptos, don Iñigo López de Mendoza, primer marqués de Santillana, eximio poeta y caballero de la Corte de Juan II de Castilla, tronco de la casa ducal del Infantado. El tercer tomo puesto a la venta a principios de este año, se denomina "Vida monástica de la provincia de Santander", y es el primero de una serie, dedicado a la provincia de Santillana.

En este tercer tomo se contiene un minucioso índice de datos y documentos merecedores de un estudio detenido por quien disponga de tiempo y medios para ir dando a conocer oscuros episodios y hechos de montañeses que vivieron en los pasados siglos; de cosas é intuiciones que fueran, que si hoy podrían parecer a algunos de escaso valor, en su día se tendrán por datos preciosos para la reconstrucción de la vida social, política y económica de la montaña.

Pláceme y no escasos merece el señor Escalado Salmón por el impenable trabajo que realiza y justo es animarle y ayudarle en tal tarea, pues de varias maneras se sirve a la patria, y una de ellas, es contribuyendo al conocimiento de su historia y prestando el concurso incondicional a quien como el señor Escalado dedica su actividad, su tiempo y medios económicos a tan meritoria labor.

Por nuestra parte programamos alentarlo y le felicitamos por aquella, esperando ver nuevas y valiosas muestras de que el éxito corone sus esfuerzos y de que la provincia sabrá agradecerle lo que por ella hace y premiarle como él se merece.

CONFLICTO SOLUCIONADO

La Junta de Subsistencias.

EL PUBLICO PAGA. Por el Gobierno civil se nos facilitó anoche la siguiente nota oficiosa en la que se da cuenta del resultado de la reunión de la Junta:

Se ha reunido en el despacho del gobernador civil y bajo su presidencia, la Junta provincial de Subsistencias, con asistencia de los vocales de la misma y como asesores el presidente de la Cámara de Comercio; el señor Quijano, de la Asociación de ganaderos, y una representación de tableros.

Se discutió con bastante amplitud la petición de los tableros respecto al aumento de las carnes, dándose cuenta por el alcalde de los acuerdos que respecto a ese particular tomó el Ayuntamiento en la sesión extraordinaria últimamente celebrada, y cuyos acuerdos son:

1.º Inhibición de la Corporación municipal en el asunto que entienda es de la competencia de la Junta.

2.º Indicar a dicha Junta que recabe de la Superioridad que prohíba la exportación de terneros en la Península, así como la exportación de ganado, y que para evitar en lo posible la mediación de intermediarios se ordene, que las personas agremiadas, para adquirir las reses destinadas a la matanza en las ferias, vayan provistas de un carnet que les facilite como tales, y

3.º Que se coloquen básculas en las ferias y mercados de la provincia para pesar el ganado en vivo.

Respecto al primer punto, la referida Junta adoptó los acuerdos que a continuación se expresan. En cuanto al segundo, estima que no tiene competencia para atender lo que en el mismo se indica. Y en el extremo del tercer punto, el señor gobernador, recomendó a los alcaldes de donde se celebran ferias ó mercados la colocación de básculas para el peso en vivo.

La Junta vistos los precios del boletín de la Asociación de ganaderos, que señalan una subida extraordinaria, y oído el parecer del presidente en esta provincia, señor Quijano, en el sentido de que es preciso autorizar la subida en el precio de la venta de carnes, abundó en este criterio el presidente de la Cámara de Comercio, el de la Audiencia, el alcalde y señor gobernador, acordando acceder a dicho aumento con carácter transitorio y variable, según las cotizaciones de mercado, en general a los que marquen los boletines de la Asociación de ganaderos, tomando como norma que el precio de la res en canal, en Madrid, resulte igual al vendido aquí con el mayor costo que supone por derechos y arbitrios, volando en contra de la subida el delegado de Hacienda.

Se acordó recomendar al público que exija el peso exacto de las carnes que se pongan a la venta, advirtiéndole que la autoridad municipal adoptará las medidas que estime conducentes para vigilar y exigir que así se haga por sus dependientes, a quienes se debe denunciar cualquier abuso cometido por los tableros. Se acuerda autorizar a dichos industriales las siguientes tarifas para el precio de venta del kilo de carne en sus distintas clases, a saber:

VACA.—Faldas y pechos, 2,40 pesetas. Cojas y agujas, 3. Pierna con hueso, 3,60. Pierna sin hueso, 4,60. Solomillos, 6. TERNERA.—Faldas y pechos, 2,80 pesetas. Agujas, 3,20. Cojas, 3,40. Cojas sin hueso, 4,40. Pierna sin hueso y lomos, 6. EL PAN

Prestando los fabricantes de pan de esta capital no haber demanda de harinas a pretexto de que no las pueden adquirir a precio de tasa, también se ocupó la Junta de esta cuestión dándose lectura a diferentes disposiciones que regulan los trámites a seguir y siendo esta función de la competencia exclusiva de los alcaldes, éstos deberán tener presente las prevenciones del artículo 23 del reglamento de 23 de noviembre de 1916, imponiendo las sanciones con la mayor energía a los que se opongan a las disposiciones y mandatos de las mencionadas autoridades, y hallándose el gobernador dispuesto a cooperar con la mayor eficacia, dentro de las funciones que le competen, para el mejor éxito de las gestiones del alcalde y para obtener los mayores beneficios en pro del vecindario.

Hablando con Romanones.

(POR TELEFONO)

EL AYUNTAMIENTO DE MADRID AMENAZA CON LA DIMISION COLECTIVA.

Madrid, 24.—Desde Palacio se trasladó el jefe del Gobierno al ministerio de Estado, informando a los ministros de la rápida tramitación y resolución de la crisis.

Recibió allí la visita del Ayuntamiento de Madrid en pleno, presidido por el alcalde señor Garrido Jurasti, quien anunció al conde de Romanones que todos los concejales y él estaban dispuestos a dimitir hoy colectivamente si no se autorizaba al Ayuntamiento a fijar el precio del pan, dejando sin efecto la Real orden que le negó tal atribución.

El jefe del Gobierno rogó al alcalde y concejales que aplazasen toda resolución hasta después del Consejo de ministros de esta tarde, a lo que accedieron.

También recibió el conde de Romanones en su despacho, la visita de los señores Vázquez de Mella y Careaga.

Los conciertos del boulevard.

UNA RESPETUOSA SUPLICA. En otras ocasiones hemos hecho notar los méritos artísticos, por todos los inteligentes reconocidos, de la música del regimiento de Valencia. Su digno director, el maestro Colayeta, tiene tal amor a su arte, que de una banda formada por un corto número de instrumentistas—muy notables algunos de ellos—ha logrado hacer, a fuerza de trabajo y de constancia, una agrupación musical que se puede incluir, por muchas circunstancias, entre las de primer orden.

El público santanderino, en el cual hay muchos y muy entusiastas aficionados a la música, saborea con deleitación la interpretación irreprochable, rica en matices, fidelísima, inspirada por una clara percepción de sus bellezas, que da la banda del regimiento de Valencia a las más hermosas composiciones. Y gracias a esta banda y a los entusiasmos de su infatigable maestro, Santander ha podido conocer prontamente obras como "Las Colondrinas", de Usandizaga; "El niño judío", de Luna; "La canción del olvido", de Serrano; las "Canciones leonesas", de Villar; las "Danzas noruegas", de Grieg y otras bellísimas composiciones. Sobre todo, el maestro Colayeta procura nutrir el abundante repertorio de su banda con la música nueva que alcanza brillantes éxitos.

El dignísimo señor coronel del regimiento de Valencia nos hace a los santanderinos una gran merced, que merece una sincera gratitud,—al disponer que la banda de conciertos públicos. Pero ocurre que estos conciertos los viene dando los jueves de tres a cinco de la tarde, a una hora en que la gente aficionada al arte, y con ella la mayor parte del vecindario, no puede disfrutar de esas audiciones, que sólo escuchan a esas horas—si las escuchan—las niñas, los pequeños, los desocupados que por el paseo de Pereda transitan, respiran las brisas del mar y se dan sus ocios.

La merced que debemos los santanderinos al bondadoso coronel del regimiento de Valencia—que bien puede mostrarse orgulloso de su admirada banda,—sería completa si ésta diese sus conciertos los domingos por la mañana, de once a una. De esta manera la podrían escuchar cuantos desean oír y aplaudirla frecuentemente.

La banda municipal podría tocar los domingos por la tarde, y de este modo los días festivos tendría Santander dos conciertos en su paseo favorito.

Allá va esta suplica, que respetuosamente formulamos, respondiendo a los vivos deseos del vecindario, que desea saborear los primeros de la interpretación irreprochable que da la banda militar a tantas composiciones inspiradísimas.

DE UN CRIMEN

CUATRO DETENIDOS

En un inusual situado en el monte de Roiz, de esta provincia han sido detenidos por la Guardia civil de Cabezon de la Sal, los jóvenes aserradores Alberto Gutiérrez, Gervasio Rabín y Laureano Gutiérrez, encubridores del labrador Eduardo Cortines García, autor del asesinato cometido días pasados en el pueblo de Celis.

Con los detenidos se encontraba un hermano del asesino, llamado Ezequiel.

Dr. José Muriedas

Especialista en Garganta, Nariz y Oído. Consulta de 10 a 12. Daviz y Velarde, número 1, 1.º Gratis a los pobres, martes y viernes, de 6 a 7 en Calderón, 17 (La Cruz Roja).

Carlos M. Conachy

DENTISTA Calle de Castelar, 4

Antonio Alberdi

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer. Inyecciones intravenosas del 606. CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5. AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.º

INFORMACION PERIODISTICA

Una entrevista con Sánchez de Toca.

(POR TELEFONO)

LA PROTECCION A LAS INDUSTRIAS NACIONALES

Madrid, 24.—"La Jornada" publica hoy las siguientes manifestaciones, que acerca de las industrias nacionales ha hecho el señor Sánchez de Toca a un redactor de aquel importante periódico: Es necesario,—dijo el señor Sánchez de Toca—organizar nuevas producciones, en las que los trabajadores encuentren una situación más próspera.

La ley de protección a las nuevas industrias es admisible en este sentido. Como es sabido, se consiguen en ella ciento cincuenta millones de pesetas para préstamos, pero debe tenerse en cuenta que esos millones no significan un dispendio por haberse emitido dicha cantidad en papel del Estado, con un interés del 4 por 100.

Eso en cuanto al alcance financiero de la ley, que a mí me parece inmejorable; en cuanto a la regulación de procedencia financiera, dijo Sánchez de Toca que, dada la amplitud que en justicia se ha concedido después en la ley a las industrias nuevas, ha sido necesario estudiar el mejor sistema bancario, para llegar a la consecución de los fines que se precisan.

La industria necesita una nueva organización del crédito con plazos superiores a noventa días y hasta de un año. Esto debe de hacerse entre el Banco de España y la Banca privada, pero el primero, por su forma de operar y por su estructura, tiene un criterio de desconfianza que no es aplicable al desarrollo de este proyecto.

En cambio, los Bancos particulares proceden de otra manera bien distinta, pues conocen la solvencia, el crédito y las necesidades de los pequeños industriales y comerciantes. Pero la Banca privada no dispone de capital bastante para ayudar eficazmente al desarrollo de los negocios, y eso es lo que el Banco central puede facilitar.

Para que la Banca privada pueda llevar estas funciones, es preciso que la ayude el Banco de España, facilitándole el dinero a más bajo precio que a los demás.

Al preguntarle si se había llegado a un acuerdo entre el Banco Nacional y los particulares, dijo el señor Sánchez de Toca que ya el año pasado se había dado un buen paso de aproximación para llegar a un acuerdo.

Tengo por evidente, si la Banca privada hace llegar sus beneficios a los industriales y comerciantes, que la riqueza nacional adquirirá un gran impulso.

Hablando de la situación industrial por que atraviesa la nación, dijo que siempre se había advertido la ausencia del Estado, fallando una tutela que le preste coesión en su desarrollo.

El poder público la abandono al margen de sus iniciativas. Terminó diciendo que el sistema bancario más perfecto antes de la guerra, según su criterio, era el sistema bancario establecido en Alemania.

NOTAS LOCALES

EL DIA. El de ayer tuvo alternativas para todos los gustos. Amaneció espléndido, con todo el aspecto de un amanecer de mayo, pero andando la mañana, varió de cariz, ambarándose el cielo como para llover. Momentos antes de mediodía volvió el sol a calentarlo, y a la hora de comer se repitió el nublar.

La tarde transcurrió espléndida, con cielo azul y ambiente primaverales. LA JUNTA MUNICIPAL. Para tratar de transferencia de un crédito de 16.000 pesetas con destino al pago de los quinquenios y aumento de jornal a varios empleados del Municipio, estaba convocada para ayer, a las doce, la Junta municipal de Asociados, no llegando a reunirse esta porque de los 35 concejales y 37 contribuyentes sólo llegaron a reunirse diez de los primeros y tres de los segundos.

LO DE LAS CARNES

La Comisión municipal de Policía, de signada en la sesión última para estudiar el problema de las carnes, se reunió ayer, y después de un cambio de impresiones, acordaron proponer que la Alcaldía y los jefes de Arbitrios y Matarde, asesorados por los vendedores municipales, organicen a la mayor brevedad un servicio para el abastecimiento de carnes al vecindario, para el caso de que los tableros planteen la huelga anunciada, utilizándose, si es preciso, los despachos a la autoridad ofrecidos por los tableros.

La Comisión de Policía recuerda en su informe que con fecha 14 de agosto del año anterior, se nombró una comisión municipal de subsistencias con carácter permanente, cuya misión es "comprar y traer a Santander artículos de primera necesidad al precio que pueda adquirirlas".

José Palacio

MEDICO CIRUJANO Vías urinarias.—Cirugía general. Enfermedades de la mujer. Inyecciones del 606 y sus derivados. Consulta todos los días, de once y media a una, excepto los festivos. BURGOS, 1, 1.º

Buonaventura Rodríguez Parets

ABOGADO Horas de consulta, de nueve a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde, excepto los días festivos. Años de Escalante (antes Correo) 12, 1.º derecha

LAS CLASES PASIVAS

La directiva de la Asociación de Clases Pasivas de esta provincia, se reunió ayer, presidida por don Luis García Paulas, acordando elevar al Gobierno las siguientes peticiones: Que los descuentos sean con arreglo a la escala que sigue: Hasta 1.500 pesetas, libre de descuento; desde 1.501 a 2.500, el 5 por 100; desde 2.501 a 5.000, el 8 por 100; de 5.001 a 6.000, el 12, y desde 6.000 en adelante el 16.

Que la clase de cédula de los retirados de Guerra y Marina sea igual a la de los que están en activo y que la correspondiente a los pensionistas de menos de 1.500 pesetas anuales sea de la clase novena ó última.

Estos acuerdos fueron entregados al gobernador civil, quien los trasladó al ministro correspondiente.

LA COMISION DE ENSANCHE

En la Alcaldía se reunió ayer tarde la Comisión municipal de Ensanche, para tratar del arreglo del asfaltado de la zona de Maliaño.

En la reunión se dió cuenta de un informe del arquitecto, prohibiéndose la extracción de arenas de los rellenos de Maliaño.

POR LA VIDA DEL PUERTO

DE COMO SE VA A LA RUINA. Lo que se dijo en EL CANTABRICO en uno de sus últimos números acerca de lo ocurrido en la Junta de Obras del Puerto con la petición de un muelle para la Compañía Transmediterránea, ha producido sus naturales consecuencias. La enérgica protesta del Colegio de Comisionistas de Aduanas, tenía que causar el consiguiente efecto, y el pueblo se ha apresurado a reconocer que en esta enojosa cuestión la Junta no ha procedido con perfecta sujeción a las conveniencias, a los intereses del puerto. La sujeción de la escala de Santander en la línea fija con Inglaterra de la Trasméditerránea entraña un grave perjuicio para el puerto, un verdadero daño que se empieza a considerar irreparable.

Ante la situación en que se halla la Junta, después de haber incurrido en el desagrado del vecindario, el presidente de la misma, don Severiano Gómez ha creído oportuno presentar la dimisión de su cargo, y también han dimitido los vocales señores Jado y Vallina.

El Colegio de Comisionistas ha dirigido a la Cámara de Comercio una interesante carta que a continuación publicamos. Otra muy expresiva ha enviado también al señor Vallina, y este documento aparecerá mañana en nuestras columnas.

La carta dirigida a la Cámara de Comercio por el Colegio de Comisionistas de Aduanas, en la que se pone de manifiesto cómo se está conduciendo a la ruina a las proximidades de la total extinción, a nuestro tráfico marítimo, dice así: Santander 21 de febrero de 1919.

Señor presidente de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación de la Provincia. Presente.

Muy señor nuestro: Ponemos en su conocimiento, que a su debido tiempo hemos protestado ante la Junta de Obras del Puerto, como ya lo hizo en esa Cámara nuestro representante don Ángel Yllera, de que la citada entidad, se negara a conceder el muelle u otro cualquiera, que la Compañía Transmediterránea de vapores solicitaba, para el atraque de sus vapores, no solamente por razón que creemos de justicia, puesto que otra Empresa disfruta de dicha concesión, sino que también porque la negativa de la Junta traía aparejada la amenaza de la Dirección de la Compañía, de que sus vapores no harían la escala de Santander, puesto que para sus intereses no era necesario y que por lo tanto los vapores de la línea de Inglaterra, no admitirían carga para Santander.

Algunos señores vocales de esa Cámara que la representan en dicha Junta de Obras del Puerto, han sido los que con su voto han denegado el permiso que solicitaba la Transmediterránea y, por lo tanto, han coincidido con el informe del director facultativo y se han opuesto con un interés muy grande a la citada concesión, pensando quizás, que el perjuicio para Santander sería nulo y que las promesas de la Dirección de la Compañía no se llevarían a cabo.

Desgraciadamente, como hizo presente el señor Yllera en la última sesión de esa Cámara, el perjuicio ha sido grande é inmediato, puesto que procedente de Liverpool, ha llegado ayer a Bilbao el vapor "Andalucía", de la Compañía Transmediterránea, el que no hace esta escala y si la dicha, Pasajes y Gijón.

Carga que debía venir a Santander y que está consignada a nombre de nuestros colegiados, viene desahogada, despachada Bilbao y allí será desahogada a los clientes del interior, los que siguiendo las cosas así, presenciarán de este puerto, debido a la desahogada gestión de los directores del movimiento del puerto, que ni a propósito lo harían mejor, para llegar a mata el movimiento comercial de este desgraciado Santander, hiriéndolo por completo de verdadera representación en la entidad dicha.

Por lo dicho, conociendo señor presidente su verdadero cariño por cuanto al movimiento del puerto se refiere, hemos

de acudir a usted para ver en qué forma se puede arreglar este conflicto y otros que se nos presentan a cada paso por la gestión de la Junta de Obras del Puerto y cremos, completamente convencidos de la ruina que nos espera a todos, que ya que hemos visto la gestión contraproducente que se ha llevado a cabo por algunos representantes de esa Cámara en la Junta del Puerto, no deben ser reflejados de ninguna manera, y si el llevar a esta gente a personas que representan los intereses del movimiento del puerto, pues se da el caso, por ejemplo, que el presidente de dicha Junta es, si desde luego, una persona respetabilísima por todos conceptos, pero que debido a la industria a que se dedica no tiene a nuestro juicio, motivos suficientes para alcanzar en su totalidad los problemas planteados, por ser desconocidas muchas de las causas que los integran. Lamentamos sinceramente tener que manifestarnos tan claramente y de manera tan poco usual hasta aquí, pero estamos completamente decididos a decir lo que creemos es una verdad, por amarga que sea y a no parar en nuestras campañas, hasta vernos atendidos, como ya ven otros puertos más afortunados que nosotros y que no están tan lejos para no verlo.

Cuente usted, señor presidente, con nuestro modesto concurso y con nuestra sincera actividad y quedamos de usted atentos y afectuosos s. s. q. e. s. m. El presidente, por acuerdo del Colegio de Comisionistas de Aduanas, José Nova. El secretario, Angel Yllera.

UN INCENDIO CASA DESTRUIDA

A causa de un descuido por dejar fuego en la cocina, el día 19 se declaró un incendio en una casa deshabitada del pueblo de Oruña, propiedad de Emilio Sáiz Mirones. Debido a la violencia del viento, el fuego se propagó rápidamente a todo el edificio, resultando inútiles todos los esfuerzos de la guardia civil y vecinos que acudieron a sofocarlo. En el edificio había almacenados pasos y maderamen, que también destruyó el fuego. Las pérdidas ocasionadas por el incendio exceden de 4.000 pesetas.



En la iglesia parroquial del Santísimo Cristo, se unieron ayer en lazos matrimoniales, la bella y simpática señorita Lucía Ufias, con nuestro apreciable amigo don Gonzalo de la Higuera, y su hermano don Luis Ufias, con la no menos bella y simpática señorita Sotera Vallina de Uriarte.

Bendijo la unión el párroco de dicha iglesia don Manuel Diego, y actuaron como padrinos los padres de ambos contrayentes.

A causa del reciente luto por parte de la familia de los señores Ufias, la boda se celebró en familia.

Los nuevos esposos salieron en uno de los primeros trenes de la línea de Bilbao con intención de visitar algunas principales poblaciones.

Les deseamos una eterna luna de miel.

"Colonia veraniega"

Comedia en tres actos, por don José Parellada. Los que no somos profesionales de la crítica teatral y ejercemos con ella el culto al talento ajeno, sin influencias, compradrazos ni presión alguna sobre la propia; aunque carezcamos, como a mí me sucede en esta ocasión, de autoridad artística en nuestras opiniones, podemos alardear, en cambio, con toda nobleza, de nuestra espontánea sinceridad. Y en este caso me hallo ya ahora al querer hablaros de la preciosa comedia cuya representación asistí ayer, con verdadero interés, en el teatro del Gran Casino del nobilísimo literato aragonés don Pablo Parellada, autor de tantas reconocidas obras, merecidamente aplaudidas por todos los públicos.

"Colonia veraniega" es digna hija espiritual del ingenioso "Millón González" y es también digna heredera de las admirables producciones de su pluma, ágil, jugosa y ligera, con gráfica y fácil expresión en el decir al retratar diestramente la realidad con amena sencillez, sin grandes complejidades psicológicas en sus personajes, ni falsos efectos en el ambiente que los rodea, sino a trazos firmes y sobrios tal y como fluyen, por la observación perspicaz, de la vida misma, aderezada con la prosa clara, entre cuya vulgaridad pugna por asomar sonriente como una esperanza, el rayo de sol del ideal, que se engalana a veces como en la obra de ayer, por ejemplo con la ilusión juvenil del amor, a cuyo hechizo confraternizan hasta a los viejos por avenidos, olvidando rencores y recelitas para sellar un pacto de adhesión al través del débil envejecido que los separaba como una barrera infranqueable para todos, menos para el travieso arcaico, que se cuela juguetón por cualquier resaca, engañado como un reyecito que no se resigna a ser destronado por ambiciones o presunciones. Y una vez más le hemos visto triunfar, con gozo, pensando que, si de maestro voluntad dependiera, a todos los episodios amorosos de la vida que merecieran esta distinción, les pondríamos el mismo digno remate.

Y por último, lectores, "Colonia veraniega" por orgullo de su autor, no se limita a excitar la hilaridad del espectador con su gracia fina y donosa, sino que a este ingenio y "vis" cómica—tan distintos del género "astracado", solaz de la galería—de los que merecieron ocupar el trono de don Pablo Parellada una dulce y leve ironía que nos hace sonreír con volada tristeza.

que el público premio con merecidos aplausos.

En suma, lectores, quienes como yo seguimos con interés y con entusiasmo la vida cultural de la literatura hispana, podemos sentirnos orgullosos de triunfos que el presente, como artistas y como patriotas.

Manchita Polo Martínez-Conde Santander, 22 de febrero de 1919.

Asociación provincial del Magisterio.

En día 23, previamente convocados por los señores presidentes de la Asociación del partido de la capital y de la provincial, celebraron sesiones los maestros nacionales, sirviendo la primera de preparación para la segunda; y en ésta se adoptaron los siguientes acuerdos: 1.º Después de amplia discusión y de ser el representante del partido de Torrelavega, se acordó aprobar la actuación del vocal de la Directiva Nacional don Pedro Sáez Hortiguéla, con motivo de la distribución de los créditos concedidos para el arreglo de las plantillas del Magisterio, demostrándose a su vez que el partido de Torrelavega no ha obrado dentro de la más exquisita corrección al lanzar acusaciones injustificadas contra el representante de esta provincia señor Hortiguéla; y, por tanto, se vió con disgusto el que se haya apelado a procedimientos que pudieran relajar la disciplina societaria.

2.º Se acordó unánimemente que dicho vocal, señor Hortiguéla, concurra a la Asamblea que va de celebrarse en Madrid el día 2 del próximo marzo, llevando al seno de la directiva todas las orientaciones de la provincia con relación a los acuerdos adoptados en esta sesión y en la precedente, celebrada el día 4 de enero último.

3.º Se aprobaron las conclusiones presentadas por el presidente de la Asociación de San Vicente de la Barquera en cuanto no se opongan a los acuerdos adoptados en esta sesión, en algunos de los cuales salvó su voto el señor Vallejo.

4.º Aceptar las bases de la Permanente, en cuanto a la fundación del periódico diario de la clase y Colegio de huérfanos del Magisterio, oponiéndose en parte a lo relacionado con la casa de los maestros que se proyecta crear en Madrid, de todo lo cual lleva instrucciones concretas el vocal de la directiva.

5.º Que se haga obligatoria la entrada de todo el Magisterio asociado en la Sección de Socorros Mutuos, siempre que se la de nueva organización.

6.º Respecto a la cuestión económica de los maestros que se está a lo acordado en la última sesión, teniendo como preferente la mejora de la categoría de 1.250 pesetas, que deberá elevarse a 1.500.

7.º Que sin dilación alguna se ascienda a todos los maestros ingresados por oposición al sueldo mínimo de 1.500 pesetas, debiendo percibir las diferencias desde 1.º de septiembre.

Por último, que algunos señores habilitados activen su gestión para que los maestros cobren sus haberes con más puntualidad, recogiendo el señor Hortiguéla aplausos por su celo en el despacho de nóminas.

EL REMORDIMIENTO

Agresor que se entrega a las autoridades.

Con estos mismos títulos publica, nuestro estimadísimo colega de Bilbao, "El Liberal", la siguiente noticia: Anoche se presentó en el cuartelillo de Seguridad un individuo llamado Antonio Urizaga San Martín, de cuarenta y cuatro años, casado, jornalero, natural de Santander, y vecino del barrio de La Peña. —¿Qué desea usted?—de preguntó un celoso guardia. —Vengo a entregarme—respondió el interrogado.—Soy el que ayer hirió a una mujer, a mí mujer, en la calle de las Cortes. Pensé escaparme en los primeros momentos; pero ahora lo he pensado mejor, y aquí me tienen. Los guardias se quedaron un instante sorprendidos; pero pronto reaccionaron y trataron de conocer el secreto de la agresión. —Aquí no declaro—les salió al paso Antonio.—ante el juez diré muchas cosas... Preventivamente quedó encerrado en un calabozo, de donde irá a presencia de don Mariano Ovejuna.

Liga Oficial de Contribuyentes.

Ayer celebró sesión presidida por don Buenaventura Rodríguez Parets y con asistencia de los señores Jado, Mañueco, Azpilicueta, Casado, Rebanal, Ruiz, Puelles y Góndova. El presidente dió cuenta del despacho ordinario, Societades a quienes se dió el local para la celebración de juntas y los telegramas recibidos respecto a las tarifas especiales para el transporte de vinos, del pésame enviado a la familia del duque de Santo Mauro y otros muchos asuntos.

También se dió cuenta de un escrito herbo por el señor Valle y que había sido cursado al ministerio de Estado, pidiéndole que gestionase la autorización necesaria para la exportación de pescado a Italia y de la satisfactoria contestación recibida. La junta acordó haber visto con agrado la iniciativa del señor Valle.

El señor Jado dió cuenta de haber asistido representando a la Liga en la fiesta en honor de Sor Ramona. Es alta como socio don Manuel Díaz López.

Algunos señores vocales se lamentan del mal estado en que se encuentra la estación de mercancías del ferrocarril de la Costa, lo que es causa de que muchas mercancías se estropeen. Se acuerda dirigirse a dicha Compañía reclamando mejoras en la estación.

Se discute ampliamente el estado del puerto y se acuerda adherirse al escrito dirigido a la Junta de Obras del Puerto por los comisionistas de Aduanas. También se acuerda solicitar se ponga en vigor la tarifa postal de 14 de junio de 1899.

Se cambiaron impresiones sobre el problema de la carne y se acordó pedir algunos antecedentes para concretar las peticiones que se juzgaren convenientes a los Poderes públicos.

DEPORTES

Pedestristismo.

Anoche, por la línea de Bilbao, llegaron los pedestristas santanderinos que tomaron parte en el IV "cross" nacional celebrado en San Sebastián el pasado domingo. Con los pedestristas llegaron también

los señores Salas y Díez, que acompañaron a los pedestristas.

En la estación de la Costa esperó la llegada del tren un gentío inmenso que ovacionó a los corredores al entrar el tren en el andén.

Se dieron muchos vivas a la Federación Atlética Guipuzcoana, Vizcaína y selección Santanderina.

Desde la estación se dirigieron al domicilio del Club Deportivo, donde los triunfadores depositaron las siete preciosas copas ganadas y otros preciosos premios, los cuales serán expuestos hoy en un escaparate de la calle de la Blanca.

Nosotros damos la bienvenida a los corredores y deseamos que sigan con el entusiasmo actual, para que en fecha no lejana sea la Montaña la organizadora de fiesta deportiva tan resonante como la de San Sebastián.

Football

RACING CLUB.—NOTA OFICIOSA

En reunión extraordinaria celebrada por la Junta directiva de esta Sociedad, se ha tomado el acuerdo de obsequiar al primer equipo con un banquete homenaje, como justo premio a la brillante campaña que ha realizado en el actual campeonato. Deseando esta directiva, que la fiesta tenga carácter popular, con el fin de que puedan asistir a ella el mayor número de aficionados posible, estudia la forma de llevarla a la práctica en día y lugar que oportunamente se anunciará.

Teatro Pereda

Han quedado abiertas las oficinas de Contaduría del Teatro Pereda en la calle de Hernán Cortés, 2, primero, lo que se pone en conocimiento de aquellas personas que han venido solicitando detalles del arriendo anual de palcos y en general a cuantas afecte la explotación de este negocio.

Los contratos de arriendo anual de localidades pueden recogerse desde el 1.º de marzo, de cuatro a seis de la tarde, en buyas horas se atenderá al despacho del público.

La fecha oficial de la inauguración de este teatro ha quedado fijada para el día 14 de junio próximo.—La Dirección.

¿Cuál es el remedio preferible?

Es aquel que en menor volumen y sin necesidad especial de régimen tiene más eficacia. En este orden de ideas las Píldoras Pink constituyen el remedio ideal en todos los padecimientos originados por la pobreza de la sangre o la debilidad del sistema nervioso. Desde hace muchos años las Píldoras Pink han restituido la salud a millares de personas atacadas de anemia, clorosis, dolores de estómago, dolores de cabeza, neurastenia, neurastismo, enfermedades nerviosas. No se incurra en error; todas esas alteraciones obedecen a dos causas principales, que son el desgaste ó la impureza de la sangre, ó la fatiga de los nervios. Pocas personas hay que, en un momento dado, dejen de sufrir una de esas dolencias que se manifiestan a consecuencia de excesos de trabajo, privaciones, contratiempos ó períodos críticos de la existencia, como lo son el crecimiento ó la menopausa. Los cambios de estación bastan para producir esas perturbaciones. Es decir que las Píldoras Pink son necesarias a todos y en todos los instantes de la vida. Sus notables propiedades reconstituyentes y tónicas hacen de ellas el remedio seguro contra todos esos padecimientos que acabamos de enumerar.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Convocatorias y Avisos.

SOCIEDAD DE DUEÑOS DE CARROS DE TRANSPORTE. Esta Sociedad, en junta general extraordinaria celebrada el día 23 del corriente, acordó que su presidente, don Juan Fuentes, la represente en la asamblea que se celebrará en Zaragoza los días 27 y 28 para protestar de la inoportuna elevación de las tarifas ferroviarias. EL SECRETARIO.

PARTIDO REPUBLICANO AUTÓNOMO. Hoy martes, 25, a las ocho de la noche, y en el Casino Republicano, Alsedo Bustamante, 6 (esquina a Torrelavega), celebrará este partido junta general para la renovación del Comité municipal y tratar de otros asuntos de gran interés político para el partido. Se ruega a los afiliados la más puntual asistencia.

CASA DEL PUEBLO. Por la presente se convoca para la noche de hoy, y hora de las siete y media, a los señores que componen el Consejo de Administración de esta Casa, con objeto de celebrar la reunión mensual y tratar asuntos de carácter urgente. Se suplica a los citados señores puntualidad en la asistencia.

¿En qué se parece el monaguillo de la Paragonia, al timbalero de la Plaza de Toros? En que el monaguillo limpia los cantadores con Luxol y el timbalero con Luxol, limpia los timbales.

LOS NAVIEROS. Se encuentra en Madrid una numerosa representación de navieros de objeto de tratar de la nueva disposición del ministro de Abastecimientos según la cual éstos han de facilitar al Comité de Tráfico Marítimo 150 mil toneladas de registro para prestar los servicios requeridos de tráfico argentino y carbón de Inglaterra y de Asturias. Como esta disposición no dice las condiciones en las que se prestarán los mencionados servicios, se proponen los navieros discutir con el Gobierno la mejor manera de discutirlos y apoyarán que sean hechos a base de fletes reducidos, pero que estos viajes no estén sometidos a los coeficientes de navegación, como hasta ahora.

EL "U.16". Uno de estos días se procederá a montar los timones, hélices y demás piezas desmontadas al submarino internado, para dejarle en condiciones de navegar.

EL PUERTO. El movimiento de barcos en el puerto fué ayer muy reducido. Entraron los vapores "Sexto Cámara", de Avilés; "Inés Fierros", de San Esteban de Pravia, y "Artaza", de Ribadesella, todos con

carbón, y el "Cabo Peñas", de Gijón, con carga general. Salieron: Para Ribadesella, en lastre, "Nanía" y "Artaza"; "Faco García", con carga general, para Eilbao, y "D. Áncua García", con pirita de hierro, para el mismo puerto.

EL "ALFONSO XIII". Se asegura que la Compañía Trasatlántica que había dispuesto la salida del "Alfonso XIII" en servicio extraordinario a Buenos Aires, ha revocado dicho orden, ante el temor de que a su llegada a dicho puerto quedara detenido, por no estar solucionada la huelga de cargadores del muelle.

Los trasatlánticos de la misma línea, "Reina Victoria" é "Infanta Isabel de Borbón", continúan detenidos en aquel puerto, sin poder descargarse.

MAREAS DE HOY. Pleamareas, a las 11.14 y 11.55. Bajamareas, a las 5 y 5.44.

DE TORRELAVEGA

Después de brillantes ejercicios en la Universidad Central, ha obtenido la plaza de Geografía é Historia del Instituto de Castellón nuestro querido amigo don Fernando Aranz, hijo del ilustrado farmacéutico de Suenos don Rafael.

Nuestra enhorabuena a la distinguida familia.

NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado juez de primera instancia del partido judicial de Torrelavega don M. de la Campa y Balbás, que venía desempeñando igual cargo en Tarazona, pasando a ocupar este puesto el que hasta el 17 lo fué de Torrelavega, nuestro querido amigo don Enrique Fernández Alvarez.

NOTICIAS

VICENTE AGUIRRE, Oculista. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.—Blanca, 32, 1.º

CARIDAD

A la caridad de nuestros lectores recomendamos a una desventurada familia compuesta de ocho personas, seis niños, que carecen de toda clase de recursos.

Uno de los pequeños de esta pobre familia falleció hace días de tuberculosis y otro hermanito sufre la misma enfermedad, sin que sus padres puedan hacer frente a los progresos del mal a causa de la miseria, única compañera de los sin ventura.

Habita esta familia en el número 24 de Santa Lucía.

Dr. A. Santin Arias

Especialista en las enfermedades del estómago, intestinos y medicina interna. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, 12, 2.º izquierda.

PEQUEÑO INCENDARIO

Como supuesto autor de un incendio en un monte de Barcenilla, quemándose gran extensión de terreno con arbolado, la Guardia civil de Puente Arce ha detenido al chico de once años José Cuartas San Miguel.

Saturnino Regato

Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas del 606 y del 914 (Neosalvarsán), último invento de Ehrlich.

Consulta todos los días laborables, de once y media a una. Alameda Primera, 10 y 12.

DENUNCIAS Y MULTAS

Ayer fueron denunciados por la Guardia municipal numerosos comerciantes, por faltar a la ley de la jornada mercantil. Además, el alcalde impuso ayer 78 multas, de 25 pesetas cada una, a otros tantos comerciantes, por igual causa.

Luis Ruiz Zorrilla

Especialista en oídos, nariz y garganta. Suspende su consulta hasta el 6 de marzo.

A LA CARCEL

Como autores del robo del material de instalación de una cocina, que vendieron en una chatarrería, el Juzgado ha decretado la prisión de Ignacio Abando y Caspar Múgica. Ambos individuos ingresaron ayer en la cárcel.

DOCTOR VALLE

Aparato digestivo. Medicina general. Consulta de once y media a una, BAILEN, 2, 3.º

CASA DE SOCORRO

Fueron asistidos ayer en este centro: Manuel Ruiz Ruiz, de setenta y cinco años, transiente, de una contusión en la nariz, por caída en la vía pública.

Elvira Losada, de diez y nueve años, San Simón, 3, bohardilla, de erosiones en la cara y pecho, por maltrato.

Eulogio García García, de diez y siete años, de una herida en el pulgar derecho, que se produjo trabajando en el teatro incendiado.

Doctor Santiuste Buega

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. De once a doce, Sanatorio del doctor Madridano, y de doce a una y media, Wad-Rás, 5, 2.º

ESCANDALOS

Por promover escándalos en la vía pública fueron denunciadas ayer Consuelo Pomares, Virginia González, Manuela Sierra y Balbina Sierra.

G. INIGO, Oculista.

Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 5. VELASCO, 7 PRINCIPAL. Gratis a los pobres, martes y viernes, de cinco a seis, en Peso, 1.

SIN PERMISO

Por carecer de permiso correspondiente fué denunciado ayer el propietario de una casa en construcción en el barrio de San Martín.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS. el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Dr. F. de la Torre

Especialidad en enfermedades del estómago, intestinos, hígado y páncreas. CONSULTA: DE 10 A 12. Gratis a los pobres: lunes, miércoles y viernes, de 9 a 10. SAN FRANCISCO, 5, 1.º

"EL FINANCIERO"

Hemos recibido el número 934 de esta revista semanal, que consta de 48 páginas y es muy interesante. Continúa el estudio de la situación universal del oro y, además de Crónicas de París, Londres, Nueva York, Habana, Montevideo, Galesia, Barcelona, Bilbao y Bolsas nacionales y extranjeras, publica variadas informaciones de Sociedades anónimas, producción de cereales y leguminosas de España en 1918, precios de minerales y metales, convenios comerciales, suscripción de obligaciones del Tesoro, impresiones de la semana, desarrollo de Bilbao en 1918, proyectos de Ley sobre establecimiento de una red nacional de distribución de energía eléctrica, conducciones tubulares para líquidos, ferrocarril directo Madrid-Valencia, etc., etc.

Además de todo lo expuesto, las 18 planas de anuncios que publica, dan buena idea de la importancia y circulación de esta revista semanal.

Dirección: Paseo de Rosales 62, Madrid.

CABLES METÁLICOS

Grandes existencias. E. y J. Metzger. Paseo de Gracia, 70. BARCELONA.

ROBOS DE ALAMBRE

Los robos de las líneas telefónicas y telegráficas se repiten a diario, perjudicando seriamente estos servicios públicos. El último robo realizado ha sido en Hoz, llevándose los ladrones 200 metros de alambre de obra de la Interurbana. Los autores no han sido habidos.

EN LA CONVALESCENCIA TOMAD EL JEREZ QUINA "LA PRAVIANA"

UNA AGRESION. La Guardia civil de Cabezón de la Sal ha detenido al barbero de Treceño, Guillermo de la Puente, autor de la agresión al anciano propietario del mismo pueblo don Waldo Fraile, a quien causó algunas contusiones leves.

Jarabe ROTHUAP

Cura la TOS. Afento delicioso y sana dentadura, se tiene usando a diario el Licor del Polo.

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 1.949. Asilados que quedan en el día de hoy, 107.

Casino del Sardinero

HOY MARTES, 25 DE FEBRERO, A LAS 5 1/2 DE LA TARDE. La hermosa comedia de Moreto, en tres jornadas, EL DESDÉN CON EL DESDÉN.

POR TELEGRAFO Y TELÉFONO

UNA CRISIS QUE NO HA SIDO CRISIS

Opiniones de Cambó y de Lerroux.

El Ayuntamiento de Madrid dimite en pleno.

NOTAS POLITICAS

TRANQUILIDAD EN BARCELONA. En la Presidencia y en Gobernación se han recibido hoy noticias de Barcelona, de carácter satisfactorio.

REINA TRANQUILIDAD Y HAY ENERGIA eléctrica para el funcionamiento de las fábricas.

El personal militar sigue sustituyendo en sus puestos a los huelguistas. Circulan los tranvías y el aspecto de la población es casi normal.

Se ha declarado en huelga los obreros ocupados en las faenas de la carga y descarga en el puerto.

LA OBSTRUCCION A LOS PRESUPUESTOS

Hablando el jefe de los catalanistas señor Cambó acerca de la probable solución de la crisis, ha dicho que hoy ya no es posible gobernar en nombre de organizaciones políticas.

Por eso, añadió, las soluciones más débiles son las señoras Alhucemas y Dato, que tienen las organizaciones más fuertes; y las más fuertes las de los señores Romanones y Maura que tienen las organizaciones más débiles.

A continuación dijo que si las Cortes siguen abiertas, continuarán los catalanistas haciendo obstrucción a los presupuestos, con objeto de evitar que aquellas se cierren sin haber sido apro-

EN EL TEATRO (Diálogo cogido al vuelo).—Hija mía, ¿qué la pasa esta noche para tener tan mala cara?

—¿Qué quiere usted! Hace dos semanas que me encuentro débil, inapetente, desespereada, cansada de la vida.

—Pues haga lo que yo, por consejo de mi médico. Tome el Jarabe de Hemoglobina Descaens, y luego el Vino del mismo autor, y de seguro que en ocho días recupera su buen humor y la hermosura que a tantos de sus admiradores les volvía locos.

Dr. Sáinz de Varanda

Especialista en partos y ginecología. Ex profesor auxiliar de estas asignaturas en la Facultad de Zaragoza. Consulta de 10 a 1. San Francisco, 27, 2.º

UN BUEN CONSEJO

¿Queréis resolver vuestros negocios con rapidez, solucionar pronto vuestros asuntos, ganar, en fin, el factor tiempo que es el de mayor valor que existe en la vida?

He aquí nuestro consejo: Aprender a comprar el "Anuario Telefónico Español", directorio de profesiones "Excel-sior", que contiene clasificados por sectores, "mente los industriales, comerciantes, Bancos y profesionales en general" de toda España.

De venta en las buenas librerías y en Unión Editorial Excelsior (S. A.), Per-nanillo, 2, duplicado, Madrid. Precio de la obra, 10 pesetas en Madrid y 11 en provincias.

MINAS. Ved anuncios económicos.

Sidra EL GAITERO

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

DISTRITO DEL ESTE. Día 24. Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1. Matrimonios: 4.

Defunciones: Pablo Puente González, 51 años y cuatro meses, Sardinero (Campos de Sport); Faustino Conde Sierra, seis años San Simón, 14, primero; José Revuelta Pardo, veintim años, Canalejas, 7, primero; Jesús Alonso Fernández, San Martín, letra A, bajo; Joaquina Telle Martínez, ochenta y nueve años, Canalejas, 36, segundo; Alfonso Lastra de la Vega, cincuenta y seis años, Santa Clara, 16, primero.

DISTRITO DEL OESTE. Día 24. Nacimientos: Varones, 4; hembras, 6. Matrimonios: 2.

Defunciones: Manuela Landa Martín, veinticuatro años, Magallanes, 10, primero; Nieves Ruiz Ibáñez, diez y nueve años, Hospital de San Rafael; Eulalia García González, veintiocho años, Hospital de San Rafael; Rafael López Casanova, dos años y cuatro meses, Casa de Expositos.

Anís Udalla (MARCAS REGISTRADAS) Coñac Udalla

BALDOMERO LANDA (Sucesores) Udalla (Santander.) Para pedidos, Ladislao Moreno, Concordia, 7, duplicado, Teléfono 802.

SASTRERIA INGLESA

LINEARES Y GARAYO
GENEROS INGLESES.—ESMERADA CONFECION, PUENTE, 4.—TELEFONO N.º 132.

LO QUE OPINA LERROUX

El señor Lerroux habiaba esta tarde en el Congreso acerca de la cuestión política e interrogado sobre el efecto que causaría la subida al Poder de los conservadores, dijo:

—Realmente después del reto lanzado a Barcelona el señor Dato no podría venir a mejorar condiciones.

Habrá luego de la solución de la crisis y añadiré:

—El conde de Romanones más que de sombra está actuando de limpiabarros. Recordando frases de nuestro Teatro clásico, dijo: El régimen está en peligro y cuanto se haga por sostenerle, será inútil.

—El propio conde de Romanones—agregó—ha procedido con miedo, porque a nadie se le ocurre que si hubiera pedido el decreto de disolución para seguir gobernando, la Corona no hubiera tenido más remedio que concedérselo.

LO QUE DICE CAMBO

El señor Cambó a preguntas que se le hicieron acerca de la crisis, contestó:

—Me parece una locura insensata, pues como la dificultad del gobierno no estaba en que le faltase la confianza de la Corona, sino en la situación que habría quedado en el Parlamento, el señor conde de Romanones volverá mañana a presentarse a las Cortes con el mismo programa, y el conflicto solamente se ha conseguido retrasar unos días, pasados los cuales volverá a surgir con caracteres más graves.

El conde de Romanones hubiera podido ser una solución, pero pasados esos días ya no podrá serlo.

Va a ocurrir lo del año pasado con la famosa crisis, con la diferencia de que entonces pudo solucionarse la crisis con el famoso Gobierno del 21 de marzo y ahora al ocurrir la crisis no será posible echar mano de aquel Gobierno y además siendo más grave la situación interior y la exterior.

El conde de Romanones al acceder a la petición de la Corona al presentarse mañana a las Cortes, ha creado un grave conflicto no solamente para sí, sino para la propia Corona.

MOMENTO DE ALARMA

Esta tarde cuando mayor era la animación en el Congreso se desprendió el asta de la bandera y cayó sobre la clara boya, produciendo un gran estruendo.

El ruido causó la natural alarma entre los diputados que creyeron que se trataba de otra cosa.

EL PARTIDO CONSERVADOR

Anoche, a última hora, celebraron una extensa conferencia los señores Maura y Dato, acerca de la cual se ha guardado impenetrable reserva.

Se sabe, sin embargo, que en esta conferencia el señor Dato ofreció al señor Maura la jefatura del partido conservador.

El señor Maura contestó a este ofrecimiento que él tenía un partido y en el caso de ser llamado a gobernar elegiría entre sus amigos políticos los nombres de los que habían de acompañarle en el Gobierno.

No obstante—añadió—si el señor Dato y sus amigos quisieran seguirme pueden hacerlo y con gusto serían recibidos.

Se asegura que fué provocada esta conferencia por el señor La Cierva, de lo que se deduce que la fracción política de éste se hallaba conforme con el ofrecimiento de la jefatura del partido al señor Maura, llegando a con esto a la intentada unión de todos los conservadores.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las cinco menos cuarto se celebró Consejo en la Presidencia.

El ministro de Abastecimientos, al ser interrogado por los periodistas sobre si mantendría o derogaría la Real orden que ha motivado la dimisión del Ayuntamiento de Madrid, dijo que se trataba de una disposición de carácter transitorio, con objeto de que pueda estudiar detenidamente el problema del pan y resolverlo en conjunto, cosa que no podría hacerse estando planteada la huelga de panaderos.

Pasados unos días se determinarían taxativamente las atribuciones de los Ayuntamientos y demás organismos que por prescripción de la ley, intervienen en estos problemas de abastecimientos.

—Pero usted insiste en la Real orden?—le preguntaron los reporters.

Yo—contestó el ministro—hablaría por boca ajena y repetiría lo que Nelson dijo a sus marinos:

Inglaterra espera que cada uno cumpla con su deber.

El marqués de Cortina manifestó que llevaba varios expedientes de su departamento.

El ministro de la Gobernación confirmó que continuaba mejorando el jornal de Barcelona.

LA REFERENCIA OFICIOSA

El Consejo terminó a las ocho de la noche, facilitándose a los periodistas la siguiente nota:

El presidente ha dado cuenta detallada del planteamiento de la crisis ante el Rey y de la solución que la misma ha tenido.

Se aprobaron varios expedientes de Gracia y Justicia, Hacienda e Instrucción pública y de la Presidencia.

El ministro de Hacienda expuso que las medidas que ha adoptado en relación con la renta de Aduanas han producido un alza de 100 por 100 en la recaudación durante las tres primeras semanas de febrero; y se acordó persistir con todo rigor aplicando dichas medidas.

El ministro de Abastecimientos hizo una exposición general de la política que quiere desarrollar en su departamento y que no debe limitarse a solucionar los conflictos de momento y a los cuales, sin embargo, se prestará en cada caso la atención debida dentro de los propósitos de establecer reglas que

den las mayores facultades posibles, y de una manera definitiva a los organismos locales.

HUELGA EN CADIZ

En la Presidencia hablaron esta noche con el ministro de la Gobernación dos representantes de los huelguistas de la Constructora Naval, de Cádiz, quienes pretendían entrevistarse con el conde de Romanones.

Mañana serán recibidos por el jefe del Gobierno.

Parece que se proponen anunciar su intento de declarar la huelga en toda la provincia de Cádiz, interviniendo en el movimiento los obreros agrícolas.

EL FERROCARRIL DE LA FRONTERA

Mañana, en una de las secciones del Consejo, se reunirán los representantes de las provincias interesadas en la aprobación del proyecto de Burgos en el ferrocarril de Algeciras a Dax.

LAS CONSULTAS

A las seis menos cuarto de la tarde llegó a Palacio el señor Dato.

Los periodistas le dieron cuenta de las manifestaciones hechas por el señor conde de Romanones.

La entrevista del señor Dato con el monarca se prolongó hasta cerca de las siete.

A la salida dijo que el Rey lo había dado cuenta de la solución de la crisis, con la ratificación de poderes al conde de Romanones, lo cual le había satisfecho grandemente.

Añadió que él estaba dispuesto a prestar al Gobierno su concurso personal y el del partido para aprobar los presupuestos.

Dijo que como la entrevista había sido larga, pudo hablar con el Rey de varios de los asuntos que se debaten en el Parlamento ocupándose también de la política interior y exterior y del problema palpitante de la autonomía.

Terminó diciendo que mañana recibiría al Rey a otras personalidades y que a primera hora de la mañana iría a Palacio el señor Alba.

UNA PROPOSICION

Hoj se presentó en el Congreso una proposición incidental para que se conceda un voto de gracias al Gobierno.

Los firmantes se comprometían a votar el presupuesto de gastos, pero no así el de ingresos, para el cual recaban su libertad de acción.

Dimisión colectiva.

Unos minutos después del Consejo de ministros se reunieron en la Presidencia los concejales del Ayuntamiento de Madrid, presididos por el alcalde, con el conde de Romanones y los ministros de Gobernación y Abastecimientos, para ocuparse del conflicto del pan y de la real orden comunicada al Ayuntamiento retirándole la facultad de fijar el precio del pan.

El jefe del Gobierno instó a todos los reunidos a buscar una fórmula de armonía, y el ministro de Abastecimientos, expuso los motivos que tuvo para dictar la real orden, que ni en su forma ni en su intención entraña molestia para el Ayuntamiento y solamente la ha dictado con carácter provisoria.

Hablaron el ministro de la Gobernación y los concejales señores Ossorio y Gallardo, Maura, Guicochea, Tato Amat, Requena, marqués de Villabragina, Calzada y el alcalde, y no encontrándose fórmula para solucionar el conflicto el alcalde, en nombre y por acuerdo unánime del Ayuntamiento, puso en manos del conde de Romanones la dimisión de todo el Municipio.

Al terminarse la reunión el conde de Romanones, hablando con los periodistas, les dijo:

—Por la nota que acaban de entregar a ustedes, comprenderán la gravedad del asunto y cómo se viene encima.

Yo no me explico qué es esto. El pan se paga como antes, no hay queja alguna del vecindario y, sin embargo, como ven ustedes, surge este acto colectivo, y en este momento ya saben ustedes la importancia que entrañan todos los actos colectivos.

—Recibirá usted a alguna Comisión de panaderos esta noche?

El conde de Romanones respondió, con gesto que revelaba indignación:

—Ni de panaderos ni de confiteros. Me voy ahora mismo a mi casa.

Terminó diciendo que tenía el propósito de reunirse mañana con los ministros de la Gobernación y de Abastecimientos y con el alcalde.

SUSPENSION DE LA VIDA MUNICIPAL

Con motivo de la dimisión del Ayuntamiento desde mañana, quedarán suspendidas todas las funciones del Municipio, excepto las de carácter fiscal que ejercen el alcalde y los tenientes de ayuntamiento.

EN EL DOMICILIO DE ROMANONES

Cuando el conde de Romanones abandonó la Presidencia marchó a su domicilio acompañado de su hijo el marqués de Villabragina.

Al llegar a su casa habló con algunos periodistas, refiriéndoles cuanto había sucedido a los reporters que hacen información en la Presidencia.

—Nada, señores. Después de dos horas de discusión los concejales han mantenido sus dimisiones.

—¿También el marqués de Villabragina?

—Le preguntaron.

Mañana—siguió el conde—estarán en suspenso todos los servicios municipales, excepto los de carácter fiscal.

AMENAZA VELADA

De algunas frases pronunciadas por el conde de Romanones ha parecido desprenderse alguna velada amenaza contra los representantes del Ayuntamiento de Madrid.

DE BARCELONA

OTRA HUELGA

Esta mañana se han declarado en huelga los descargadores del muelle, los cuales llevan un jornal actual de nueve pesetas y o den un aumento de tres más.

Los patronos habían accedido a concederles dicho aumento desde primero de marzo, pero los obreros quieren que sea desde hoy mismo.

UNA EXPLOSION

Se asegura que en la central de Ota ha hecho explosión una caldera de la fábrica, sin que, asimismo, causara desgracias.

DE BILBAO

INCENDIO EN UN BARCO

A bordo del vapor "Mar Negro", anclado en el puerto de Urbitarte, se declaró esta mañana un incendio en las carboneras.

El capitán dio aviso inmediatamente a la Compañía Marítima de Navegación y a la Comandancia de Marina.

Instantáneamente se procedió a la descarga de gran cantidad de celulosa y madera que llevaba a bordo para evitar todo peligro.

El fuego duró todo el día y a las seis de la tarde, en vista de que no podía ser dominado, se dispuso que el remolcador "Alsu-Mendi" anegara las carboneras.

A las siete de la tarde, casi estaba extinguido el fuego, cuyo origen se desconoce.

Se ignora la cuantía de las pérdidas, aunque se cree que sean de gran importancia.

No ocurrieron desgracias.

FALLECIMIENTO

Hoy ha fallecido el general Vara de Rey, que mandaba la brigada destacada en esta plaza.

El entierro, que promete ser una imponente manifestación de duelo, se celebrará mañana, a las diez.

MOTO QUE SE DISPARA

Esta mañana, al soldado de la sección ciclista José Pérez se le paró la moto que llevaba en la calle de la Autonomía.

Al ponerla en marcha nuevamente, salió disparada y atropelló a un niño, yendo a chocar contra los cristales de un escaparate, que quedaron destruidos.

El niño, llamado Emilio Bustos, sufrió heridas y contusiones en diferentes partes del cuerpo y conmoción cerebral y visceral.

Ingresó en gravísimo estado en el Hospital.

UN ATROPELLO

En el paso a nivel de Dos Caminos fué arrollado por un tren el niño de nueve años Benito Baza, resultando con la pierna derecha totalmente seccionada por debajo de la rodilla.

Fué trasladado al Hospital.

OTROS ATROPELLOS

En término de Yurre un tranvía atropelló a los niños Aurora Elizabal y Santiago Zubietza cuando intentaron atravesar la vía.

Los dos resultaron con la fractura del cráneo y fueron llevados al Hospital en grave estado.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

En una fábrica de Sedupe una correa alcanzó al joven de 14 años Eugenio Garmendia, que sufrió la fractura del hombro, izquierdo y otras lesiones graves.

DE SAN SEBASTIAN

TRIPULANTE AHOGADO

En Pasajes fué extraído del agua esta mañana el cadáver de un joven de diez y ocho años, subido danés, tripulante de un velero, que se cayó anoche al agua, encontrándose en completo estado de embriaguez.

VARIAS NOTICIAS

VACAS QUE SE DESMANDAN

Sevilla.—Al hacerse una conducción de ganado por el puente de Triana, se desmandaron unas vacas, que penetraron en el paseo de Las Delicias, causando destrozos y sembrando el pánico.

DE EL FERROL

MARINA JAPONESA

Como hace tantos años que no vienen a este puerto barcos de la Marina japonesa, despierta viva curiosidad la visita de la escuadra, que tiene ahora anunciado su arribo para dentro de algunos días.

Los únicos barcos de guerra de dicha nación que hace muchos años visitaron esta ría fueron unos torpederos que se dirigían a Inglaterra y que entraron aquí de arribada.

La flota que ahora se espera la forman dos acorazados, un crucero y doce destroyers.

En honor de los marinos japoneses se organizarán algunos festejos.

EL VAPOR "NADERI"

El vapor inglés "Naderi" que después de correr un furioso temporal entró en este puerto con importantes averías, salió nuevamente a la mar, después de repararlas en el arsenal.

Dirigese a Alejandria y Bombay.

PIESTA BENEFICA

Organizada por distinguidas damas se va a celebrar una brillante fiesta a beneficio de los niños pobres acogidos en el Asilo Compañía Anual.

Para la tumbola han enviado las aufo-

CASA GIRIBET

Importante exposición. Reprint de géneros ingleses. Exclusivo depositario para Santander de las importantes fábricas O. Roberts Sons, Meyer Bormeul y Mandelsson.

BLANCA, 11.—GABANES MANDELSSON.—Teléfono 910.

SE REANUDA EL TRABAJO

El gobernador ha manifestado que hoy se habían abierto todas las fábricas.

Esta tarde llegarán, procedentes de Cartagena, elementos de la Armada que vienen a trabajar en las fábricas de suministros de energía eléctrica.

A las nueve de la mañana, el gobernador ha celebrado una conferencia con el ministro de la Gobernación, dándole cuenta de la marcha de los conflictos obreros y especialmente del de "La Canadiense".

MAS NOTICIAS

Las fábricas y talleres que reciben energía de "La Canadiense" han tenido hoy fluido.

Los ingenieros y marinos siguen prestando servicio.

El Estado se ha incautado hoy de la explotación del ferrocarril de Barcelona a Sarriá y Vallvidriera.

Al frente se ha puesto un ingeniero de la segunda división de ferrocarriles.

Ha comenzado el acuartelamiento de las tropas y la guarnición hace su vida ordinaria.

En las oficinas de "La Canadiense" se ha colocado un anuncio diciendo que se admitirá a 30 electricistas sin condiciones para las subterráneas de la Compañía.

En la admisión se preferirá a los empleados de la Compañía que justifiquen las causas del abandono del trabajo.

ridades, los oficiales de los buques de guerra y muchas personalidades preciosos objetos de arte.

También enviaron regalos valiosísimos don Reyes, la infanta Isabel, el infante don Fernando y el ministro de Marina.

LOS SUBMARINOS ALEMANES

Han sido varados en el dique de San Julián, del Arsenal, los submarinos alemanes "U 27" y "U 48".

Procedese a cotecorárselos a los dos sumergibles las piezas de las máquinas que les fallaban y las hélices.

Se les montará también nuevamente su artillería.

OTRAS INFORMACIONES.

LA REVOLUCION EN BAVIERA

Basilea.—El movimiento revolucionario se extiende a casi todas las ciudades de Baviera.

En Hamburgo los revolucionarios ocuparon la Alcaldía.

Penetraron en las redacciones de los periódicos católicos y las saquearon.

En las luchas hubo muchos muertos y heridos.

En Nuremberg se ha proclamado la República comunista y la huelga general.

Las guarniciones de Baviera están decididas a secundar el movimiento revolucionario.

EL ESTADO DE CLEMENCEAU

Mr. Clemenceau pasó la noche última algo agitado.

Hoy la temperatura y el pulso eran normales.

NUOVO PRESIDENTE

Basilea.—El Gobierno de los soviets de Munich ha elegido presidente a Sison.

EL CONSEJO DE LOS DIEZ

París.—El Consejo de los Diez se reunió esta mañana para examinar varios asuntos relativos al nuevo convenio de armisticio.

Parece que se impondrá el desarme militar y naval de Alemania.

Se hizo una exposición de las reivindicaciones de Albania y del pueblo polaco.

También se trató de la situación de Marruecos.

El subsecretario del ministro de Negocios Extranjeros expuso la necesidad de que se suprimieran los servicios internacionales de Tánger.

LUCHAS EN BUDAPEST

París.—Dicen de Budapest que los comunistas han intentado apoderarse de la "Democracia Social".

En una lucha habida entre el pueblo y la guardia nacional resultaron 31 muertos y varios heridos.

Otros informes dicen que excede de sesenta el número de muertos.

OTRA REPUBLICA

Copenhague.—En Baviera se ha establecido una república por el estilo de la rusa.

Sin embargo, gran parte de la población, especialmente los agrarios, se niegan a reconocerla.

Se han registrado desórdenes.

El populacho asaltó los hoteles.

UNA COLISION

París.—Al regresar de un mitin comunista varios grupos tuvieron una colisión con los gendarmes, resultando cuatro muertos y seis heridos.

AMIR ASESINADO

Contras.—Aunque no de una manera oficial se sabe que ha sido asesinado el almirante de Alemania.

Se dice que fué muerto en la madrugada del día 20.

Se desconocen las causas, así como si se han practicado detenciones.

LOS ESPARTAQUISTAS

Basilea.—Los espartaquistas se han apoderado de Mannheim.

HUYENDO DE LA QUEMA

Amsterdam.—Numerosos obreros daneses que trabajaban en Alemania han huido, temiendo que los espartaquistas les obliguen a sumarse a sus filas.

Dicen que la situación en Alemania es cada vez más grave.

WILSON EN BOSTON

Washington.—El transatlántico "Jorge Washington", a bordo del cual hace la travesía el presidente Wilson, después de un viaje accidentado llegó a Boston.

Mañana desembarcará el presidente.

NUOVOS SUCESOS EN PORTUGAL

Lisboa.—El día 22 se registraron en las calles de la población graves sucesos.

Acercá de lo ocurrido circulan varias versiones.

Una de ellas dice lo siguiente:

"Comenzó el vecindario a exteriorizar su disgusto ante las puertas del Gobierno civil de Lisboa.

Varios grupos se estacionaron en la plaza de don Pedro, impidiendo la circulación de tranvías.

El Consejo de ministros, que estaba reunido, suspendió la reunión para enterarse de lo que ocurría.

Fué recibida una Comisión de manifestantes, y éstos pidieron el desarme de la Policía en un plazo de dos horas.

Pereira se asomó a una ventana y anunció al pueblo el acuerdo del Gobierno de suspender el Parlamento por no representar la opinión del país.

Varios voces pidieron al Gobierno que resolviera el problema de las subsistencias.

Se promovió un gran tumulto.

La Policía salió armada de fusiles, haciendo disparos.

El tiroteo duró largo rato, resultando seis muertos, entre ellos un cabo de Marina, un soldado de artillería y un policía.

Estos fueron muertos por una bomba que hizo explosión.

Hubo, además, cuarenta heridos, algunos graves.

Por la noche hubo tiroteos aislados.

En una calle se cruzaron varias descargas.

Muchos barrios quedaron a oscuras por falta de energía eléctrica.

HERNIADOS (QUEBRADOS), LEED;

ANTIGUA Y ACREDITADA CASA VIDAL HERMANOS DE BARCELONA
Herniados: No prolonguéis por más tiempo esa vida angustiosa y llena de peligros que sufrís. No olvidéis que un golpe de los, un esfuerzo, un mal paso, un movimiento brusco ó llevar un braçero deficiente ó mal acondicionado, pueden ser causa de que se presente la estrangulación de la hernia y os sorprenda la muerte.

El aparato Non-Plus-Ultra, privilegiado de la Casa Vidal Hermanos, de Barcelona, sistema el más perfeccionado de cuantos se han construido hasta ahora y el Parche antihermario Vidal de la misma Casa preparado a base de la resina del Colophyllum Inopillium, son los dos únicos medios para curar radicalmente toda clase de hernias por antiguas que sean.

Los aparatos de la Casa Vidal, recomendados por las eminencias médicas y construidos expreso para cada caso, bajo la dirección facultativa, son los que mejor contienen la hernia, no molestan ni hacen bulto quedando anodado con un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada, hasta su completa curación. El Parche antihermario Vidal tonifica, fortifica y reconstituye la porción de tejido relajado que constituye la hernia, produce acción bienhechora sobre la misma, no molesta ni inflama y quita el dolor debido a los cambios atmosféricos. Habiendo observado en nuestra larga práctica que la mayor parte de los braçeros y vendajes adolecen de no contener bien la hernia, aconsejamos a los quebrados que se encuentren en este caso, se avisten con nosotros, para que, una vez vista la hernia, indiquemos la clase de aparato que necesitan y la forma que debe afectar la pelota para poder contener ó mantener bien reducida dicha hernia, evitándose con esto molestias y sufrimientos sin cuento, amén de algunas enfermedades, entre ellas la estrangulación, terrible enfermedad, cuyo desenlace final es casi siempre la muerte. El especialista Sr. Vidal estará en Santander los días 4 y 2 de marzo en el Hotel Reina Victoria, donde podrán consultarlo cuantos desean curarse de sus hernias. Despacho y consultorio: calle Vitoria (antes Padilla), 16, Barcelona. (Consulta gratis).

NOTA: Recibirá también en Mieres el 6, en la Fonda del Casino; en Gijón el 3, en el Hotel Madrid; en Sama de Langreo el 4, en la Fonda Vallina (frente a Ayuntamiento), y en Oviedo el 5, en el Hotel Inglés.

La grippe - influenza - y todos estados infecciosos que producen FIEBRE... SE TRATAN EN HOSPITALES Y CLINICAS CON RHODINE



De la Societé Chimique des Usines de Rhone-Paris. En tubos de 20 comprimidos de 1/2 g. amo. PRECIO: 1,50 PESETAS TUBO

Por el Gobierno se ordenó el desarme de la Policía y así se hizo.

Se ha publicado el decreto declarando disuelto el Parlamento y convocando a nuevas elecciones para el 13 de abril.

Fueron ocupadas militarmente las inmediaciones del palacio de las Cortes.

LOS PRELIMINARES PARA LA PAZ

París.—Mr. Pichon ha manifestado que es probable que los preliminares para la paz sean firmados en la primera quincena de marzo.

ELECCION DE PRESIDENTE

San Sebastián.—Ha sido elegido presidente de la República don Jorge Mañe y vicepresidente don Alfonso Simonet.

EL CORRESPONSAL

Se venden

2.000 arrobas de yerba prensada.—Dirigirse a don Antonio Hoz, en Pámanes.

RESTAURANT

Hotel Francisca Gómez

ANTIGUO SUIZO
Suensal: TERRAZA DEL SARDINERO.
Servicio a la carta y por cubiertos.
Servicio espléndido para bodas, banquetes y lunch. Salón de té, chocolates, etc.

SAN SEBASTIAN

Hotel Suizo

(ANTES BERDEJO)
Completamente reformado.
Posee todo el confort moderno.
Agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones; calefacción central, aspirador de polvo, ascensor eléctrico, etc., etc. Tienen cien habitaciones.
PRECIO DE LOS HOSPEDAJES... SIN VINO:
Desde 20 de julio a 30 de setiembre, de 30 a 20 pesetas diarias, según habitación, y desde 1.º de octubre a 20 de julio, de 7 a 15 pesetas, ídem ídem.
— JAVIER LAFITTE, propietario. —

-AL COMERCIO-

PAPEL MANILA PARA ENVOLVER

Pídase en la Papelería LA CARPETA, Escalerillas del Puente.
Debajo de la confitería Varona

TRAVIESAS ROBLE

Compráramos 150.000. Dimensiones, 170 x 20 x 12 centímetros. Dirigir ofertas: don Domingo Betanzos, delegado C. C. C., Lope de Vega, 1, Santander.

Música en cilindros

para manubrios; afinación y reparación. Ruamar, 15, bajo.

Banco Mercantil

Capital: Pesetas 6.000.000.
Cuentas corrientes y depósitos a la vista, uno y medio por ciento de interés anual.
Seis meses dos y medio por ciento anual. Tres meses, dos por ciento anual. Un año, tres por ciento anual.
CAJA DE AHORROS: A la vista, tres por ciento de interés anual hasta 100.000 pesetas. Los intereses se abonan al fin de cada semestre.
Cambio de moneda, cartas de crédito, órdenes de Bolsa, descuentos y cuentas de crédito.
Cajas de seguridad para particulares, indispensables para guardar alhajas, valores y documentos de importancia.

CLORO-ANEMIA

Pildoras y Jarabe Auténticos

BLANCARD

(de Paris).
APROBACION DE LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS
OJALÁ!
Sabemos que del nombre de BLANCARD, que es nuestra propiedad exclusiva desde hace más de 60 años, usan sin derecho fabricantes desleales para vender productos ineficaces y a veces peligrosos. Pues, es el interés de los enfermos pedir y exigir siempre los "Productos auténticos Blancard".
Los Productos BLANCARD auténticos no se venden más que en frascos cerrados, con la firma del inventor.
DEBILIDAD GENERAL

Gran Café-Restaurant "Royalty"

de JULIAN GUTIERREZ (Suensal en el Sardinero.—Miramar, ESPECIALIDAD EN BANQUETES HABITACIONES
Plato del día: Conejos en G. velotte.

Colegio Academia de Mata

SANTA CLARA, 9 y 11
Edificio construido expresamente para la enseñanza, contiguo al Instituto general y técnico.
Primera enseñanza gradual.—Bachillerato.—Comercio.—Industrias.—Magisterio.—Náutica.—Carreras especiales cortas.—Preparatorio de Facultades.—Preparación especial para el ingreso en las Academias Militares y Escuelas de Ingenieros civiles.—Clases de adorno.
Salones de estudio rigurosamente vigilados.
Clases a horas compatibles con las de los centros oficiales.
Internos, medio internos y externos.
PIDANSE REGLAMENTOS

Compañía del Tranvía de Miranda

La junta general de accionistas ha acordado el reparto de un dividendo de siete por ciento libre de impuestos, a las acciones en circulación, por las utilidades obtenidas en el ejercicio de 1918.
El pago se efectuará desde el día 3 de marzo en las oficinas de la Compañía, Arciles, 4, entre suelo, los días laborables, de doce a una, y en los Bancos locales las que en el día se hallen depositadas.
Santander, 25 de febrero de 1919.—El director gerente, Genaro R. Lasso de la Vega

ESPECTACULOS

SALA NARBON

Secciones de cine. Cógrato desde las seis de la tarde.
Estreno del 8.º y última jornada de "Los ratones grises".

PABELLON NARBON

Secciones de cine. Cógrato desde las seis y media.
Estreno de la 7.ª jornada de "Los ratones grises".

